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九下数学 | 专项训练

反比例函数的应用（利润问题）
【一】为了推动“成渝地区双城经济圈”的建设，某工厂为了推进产业协作“一条链”，自2021年1月开始科学整改，其月利润y（万元）与月份x之间的变化如图所示，整改前是反比例函数图象的一部分，整改后是一次函数图象的一部分，下列选项正确的有 A，B，D ．

A.4月份的利润为50万元；

B．治污改造完成后每月利润比前一个月增加30万元；

C．治污改造完成前共有4个月的利润低于100万元；
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D.9月份该厂利润达到200万元．

【分析】直接利用已知点求出一次函数与反比例函数的解析式进而分别分析得出答案．
【解答】解：A．设反比例函数的解析式为y=k/x，

把（1，200）代入得，k＝200，

∴反比例函数的解析式为：y=200/x，

当x＝4时，y＝50，

∴4月份的利润为50万元，故此选项符合题意；

B．治污改造完成后，从4月到6月，利润从50万到110万，故每月利润比前一个月增加30万元，故此选项符合题意；

C．当y＝100时，则100=200/x，解得：x＝2，

则只有3月，4月，5月共3个月的利润低于100万元，故此选项不合题意．

D．设一次函数解析式为：y＝kx+b，

则4k+b=50,6k+b=110,

解得：k=30，b=-70,
故一次函数解析式为：y＝30x﹣70，

故y＝200时，200＝30x﹣70，解得：x＝9，

则治污改造完成后的第5个月，即9月份该厂利润达到200万元，故此选项符合题意．

故答案为：A，B，D．
【二】调查显示，某商场一款运动鞋的售价是销量的反比例函数（调查获得的部分数据如下表）．

	售价x（元/双）
	200
	240
	250
	400

	销售量y（双）
	30
	25
	24
	15


已知该运动鞋的进价为180元/双，要使该款运动鞋每天的销售利润达到2400元，则其售价应定为　300　元．

【分析】根据表格中x与y的值，确定出关系式，根据利润＝售价﹣进价表示出利润，由已知利润2400列出方程，求出方程的解即可得到结果．

【解答】解：由表中数据得：xy＝6000，

∴y=6000/x，

则所求函数关系式为y=6000/x；

由题意得：（x﹣180）y＝2400，

把y=6000/x代入得：（x﹣180）•6000/x=2400，

解得：x＝300，

经检验，x＝300是原方程的根，

答：要使该款运动鞋每天的销售利润达到2400元，则其售价应定为300元．

【三】A、B两地相距400千米，某人开车从A地匀速到B地，设小汽车的行驶时间为t小时，行驶速度为v千米/小时，且全程限速，速度不超过100千米/小时．

（1）写出v关于t的函数表达式；

（2）若某人开车的速度不超过每小时80千米，那么他从A地匀速行驶到B地至少要多长时间？

（3）若某人上午7点开车从A地出发，他能否在10点40分之前到达B地？请说明理由．

【分析】（1）根据题意列出函数表达式；

（2）根据函数表达式，求自变量的范围即可，求得t的最大值；

（3）根据函数表达式，求自变量的范围即可，求得t的最大值，再和实际情况比较即可．
【解答】解：（1）根据题意，路程为400，

设小汽车的行驶时间为t小时，行驶速度为v千米/小时，则v关于t的函数表达式为v=400/t；

（2）设从A地匀速行驶到B地要t小时，则400/t≤80，解得：t≥5，

∴他从A地匀速行驶到B地至少要5小时；

（3）∵v≤100，400/t≤100，解得：t≥4，

∴某人从A地出发最少用4个小时才能到达B地，

7点至10点40分，是3(2/3)小时，

∴他不能在10点40分之前到达B地．

【四】商场出售一批进价为2元的贺卡，在市场营销中发现此商品日销售单价x（元）与日销售量y（张）之间有如下关系：

	x/元
	3
	4
	5
	6

	y/张
	20
	15
	12
	10


（1）根据表中的数据在平面直角坐标系中描出实数对（x，y）的对应点；

（2）猜想并确定y关于x的函数解析式，并画出函数图象；

（3）设经营此贺卡的日销售利润为W（元），试求出W关于x的函数解析式，若物价局规定此贺卡的日销售单价最高不能超过10元/张，请你求出当日销售单价x定为多少元时，才能获得最大日销售利润？

【分析】（1）直接描点即可；

（2）要确定y与x之间的函数关系式，通过观察表中数据，可以发现x与y的乘积是相同的，都是60，所以可知y与x成反比例，用待定系数法求解即可；

（3）首先要知道纯利润＝（销售单价x﹣2）×日销售数量y，这样就可以确定w与x的函数关系式，然后根据题目的售价最高不超过10元/张，就可以求出获得最大日销售利润时的日销售单价x．
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【解答】解：（1）对应点如图所示：

（2）根据图象猜测y关于x的函数解析式为y=k/x（k≠0），

∵x＝3时，y＝20，∴k/3=20，解得k＝60，∴y=60/x，

∵把实数对（4，15），（5，12），（6，10）代入,y=60/x都符合，∴y关于x的解析式为,y=60/x(x＞0)，
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其图象是第一象限内的双曲线的一支，如图2所示．

（3）W=（x-2）•60/x= 60-120/x,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

∵x≤10，

∴当x＝10时，W有最大值，最大日销售利润为60﹣12＝48（元）

∴当日销售单价定为10元时，才能获得最大日销售利润．
